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 انفصم انثانث ػشش
 الإَخاج فً الأجم انقصٍش 

 

 :يفٕٓو الإَخاج: أٔلا 
إنى سهغ ٔخذياث ٌكٌٕ ( الأسض ، انؼًم ، سأس انًال  ٔانخُظٍى)ػًهٍت ححٌٕم يخخهف ػُاصش الإَخاج 
 .انًسخٓهك ػهى اسخؼذاد نذفغ ثًٍ نٓا

 
هو المدة التً لا تستطٌع فٌها المنشأة تغٌٌر حجم المشروع أو ( Short-Run)الأجل القصٌر

وفً الأجل القصٌر نفترض الأرض ورأس المال ثابت . الزمن الذي توجد فٌه عناصر إنتاج ثابتة

أي أننا  نفترض فً الأجل القصٌر أن جمٌع عناصر الإنتاج ثابتة ما عدا عنصراً  .والعمل ٌتغٌر

 (.وهو عنصر العمل فً هذه الحالة)إنتاجٌاً واحداً ٌتغٌر 
 

 Total Production( Q)الكلً ( الناتج)الإنتاج 

 .هو إجمالً الكمٌات التً تنتج باستخدام كمٌة معٌنة من عناصر الإنتاج وفً ظل مستوى معٌن من التقنٌة
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 (:قانون تناقص الإنتاجٌة الحدٌة للعمل)قانون تناقص الغلة 

إذا كان هناك عنصرٌن من عناصر الإنتاج ، أحدهم ثابت والأخر متغٌر فإن زٌادة العنصر 

أي أن العنصر . المتغٌر بوحدات متتالٌة ٌؤدي بعد حد معٌن إلى تناقص فً الناتج الحدي

 .المتغٌر المضاف ٌسهم فً زٌادة الإنتاج بمقدار أقل ممن سبقه
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 الأجم انقصٍشًٌثم انجذٔل انخانً دانت الإَخاج فً : يثال 

الإنتاج المتوسط  
APL   

الإنتاج الحدي     
MPL 

 الإنتاج الكلً
    Q 

 العمالعدد 
L 

 الأرض   
 R 

8 8 8 1 2 

10 12 20 2 2 

12 16 36 3 2 

15 24 60 4 2 

17.6 28 88 5 2 

18 18 106 6 2 

17 13 119 7 2 

16 9 128 8 2 

15 7 135 9 2 

14 5 140 10 2 

13 3 143 11 2 

12 1 144 12 2 

11.08 0 144 13 2 

10 4 - 140 14 2 

 أكمل الفراغات فً الجدول : المطلوب 

الفراغات بالجدول تمثل الأرقام الموجود : ملاحظة)
 (تحتها خط

 :فً الأجل القصٌر

 ٌكون عنصر الأرض ثابت 

   ٌكون عنصر رأس المال ثابت
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ٌتسبب فً زٌادة الإنتاج بمقدار أكبر ممن سبقه ، لأننا لم نصل إلى ( الإضافً)المضاف العامل أي أن (: تزاٌد الإنتاج الكلً بمعدل متزاٌد)تزاٌد الغلة 

ٌحدث ذلك بسبب أن هناك تخصص وتقسٌم للعمل بٌن العمال فالطاقة الإنتاجٌة أو المقدرة الإنتاجٌة للعنصر الثابت و( الأرض)الثابت الاستخدام الأمثل للعنصر 

 .ما زالت لم تستغل أي لم نصل إلى الاستغلال الجٌد ( الأرض)

وسبب حدوثه هو . ٌتسبب فً زٌادة الإنتاج بمقدار أقل ممن سبقه( الإضافً)العامل المضاف أي أن : ( تزاٌد الإنتاج الكلً بمعدل متناقص)تناقص الغلة 

 ( .الأرض)على العنصر الثابت ( العمل)تزاحم العنصر المتغٌر 

 .  ٌتسبب فً تناقص الإنتاج( الإضافً)أي أن العامل المضاف (: تناقص الإنتاج الكلً اذا كان الإنتاج الحدي بالسالب)الغلة السالبة 

 :     الإنتاجمراحل 

 :الانتاج الأولىمرحلة 
  يتزايد الانتاج المتوسط(AP ) لو( نقطة)حتى يصل أعلى مستوى. 
 يكون خلالها الإنتاج الحدي(MP ) أعلى من الإنتاج المتوسط(AP.) 
ىذه المرحلة عندما يتقاطع الإنتاج الحدي نتهي ت(MP ) مع الإنتاج المتوسط(AP  ) 

 .أعلى مستوى لوعند ( AP)الإنتاج المتوسط حيث يكون      
 : الثانٌةالانتاج مرحلة 

 يتناقص فيها الانتاج المتوسط(AP ) الحدي حيث يكون الإنتاج(MP ) من الإنتاج المتوسط أقل(AP  .) 
 الانتاج الحدي تنتهي عندما يصل(MP ) الصفرإلى. 
تعتبر ىذه المرحلة ىي المرحلة المهمة في الإنتاج والتي سيكون الإنتاج الفعلي داخل ىذه المرحلة فقط. 

 :الثالثةالانتاج مرحلة 
 الانتاج الحدي يكون(MP )أي أن العامل المضاف يتسبب في نقصان الإنتاج في ىذه المرحلة بالسالب ، 

 .وليس زيادتو    
 منطقياً لا يمكن أن تدخل المنشأة في ىذه المرحلة لأنها لن توظف عاملاً تدفع لو أجر وىو يتسبب في 

 .نقصان الإنتاج الكلي للمنشأة     



34 

 :( LAP)والإنتاج المتوسط ( LMP)العلاقة بٌن الإنتاج الحدي 
 .أكبر من الإنتاج المتوسط( MPL)لا بد أن ٌكون الإنتاج الحدي ( APL)عندما ٌتزاٌد الانتاج المتوسط ( أ

 .( APL)المتوسط تناقص الانتاج بالتناقص قبل ( MPL)ٌبدأ الانتاج الحدي ( ب
 (.  MPL)الحدي فلا بد أن ٌتساوى مع الإنتاج أقصى مستوى له ( APL)عندما ٌلغ الانتاج المتوسط ( ج

 . أقل منه( MPL)متناقصاً فلا بد أن ٌكون الإنتاج الحدي ( APL)عندما ٌكون الإنتاج المتوسط ( د

 
 (:Q)والإنتاج الكلً ( LMP)العلاقة بٌن الإنتاج الحدي 

 .اذا كان الإنتاج الحدي موجباً فإن الإنتاج الكلً لا بد أن ٌتزاٌد (أ

 .اذا كان الإنتاج الحدي ٌتزاٌد نجد أن الإنتاج الكلً ٌتزاٌد بمعدل متزاٌد ( ب

 .متناقصأن الإنتاج الكلً ٌتزاٌد بمعدل نجد زال موجباً ٌتناقص ولكنه ما اذا كان الإنتاج الحدي ( ج

 .اذا كان الإنتاج الحدي ٌساوي الصفر فإن الإنتاج الكلً ٌكون عند أعلى مستوى له( د

 .اذا كان الإنتاج الحدي بالسالب فإن الإنتاج الكلً ٌتناقص( هـ
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 (:يذخلاث الإَخاج أٔ انًٕاسد القخصادٌت)ػُاصش الإَخاج 

.  ٌقصذ بؼُاصش الإَخاج يجًٕػت يٍ انؼٕايم انخً حخعافش فًٍا بٍُٓا نلإسٓاو فً اَخاج انسهغ ٔانخذياث القخصادٌت
 .أٔ ًْ انًٕاسد القخصادٌت انخً حجؼم يٍ إَخاج انسهؼت أٔ انخذيت أيشاا يًكُاا ٔبذَٔٓا ٌسخحٍم انقٍاو بٓزا الإَخاج

 .انخُظٍى( 4سأس انًال ( 3انؼًم   ( 2الأسض   ( 1: ػُاصش الإَخاج الأساسٍت ًْ
 :(انًٕاسد انطبٍؼٍت)ػُصش الأسض ( 1

فً يؼُاْا انعٍق ٔانًحذٔد حخًثم فً انخشبت ٔنكٍ يٍ انُاحٍت القخصادٌت ًْ حؼبٍش يخخصش نهًٕاسد انطبٍؼٍت ٌٔقصذ بٓا ( Land)الأسض 
فًٓ حشخًم ػهى انصفاث انطبٍؼٍت ٔانحٌٍٕت ٔانكًٍٍائٍت ٔانجغشافٍت نسطح . جًٍغ انًٕاسد انًسخًذة يٍ انطبٍؼت ٔانخً حسخخذو فً الإَخاج

الأسض فعلاا ػًا ححخٌّٕ فً باغُٓا يٍ يؼادٌ ٔيُاجى ٔيٍاِ جٕفٍت ٔيا ٌكخُفٓا يٍ ثشٔة يائٍت حخًثم فً انبحٍشاث ٔالأَٓاس ٔانًحٍطاث 
 .  ٔيا فً أػًاقٓا يٍ ثشٔة سًكٍت ًْٔ كزنك حشًم انظشٔف انًُاخٍت انًحٍطت بٓا

 :(انًٕاسد انبششٌت)ػُصش انؼًم ( 2
ٌٔؼخبش انؼًم ػُصشاا . ْٕ رنك انجٓذ أٔ انُشاغ الإَساًَ انًٕجّ َحٕ الإَخاج بصشف انُظش ػٍ كَّٕ جسذٌاا أٔ رٍُْاا ( Labor) انؼًم

 .ظشٔسٌاا ل ًٌكٍ السخغُاء ػُّ يًٓا حطٕس ػُصش سأس انًال ، فٕٓ انزي ٌقٕو بخشغٍم اَلث ٔصٍاَخٓا ٔإصلاحٓا

 (:انًٕاسد انشأسًانٍت)ػُصش سأس انًال ( 3
ْٕ انؼُصش انزي ٌُخجّ الَساٌ نٍساػذِ فً انؼًهٍت الإَخاجٍت يخًثلاا فً جًٍغ إَٔاع اَلث ٔانًؼذاث ٔانخسٍٓلاث ( Capital)سأس انًال 

فبؼط انثشٔة ٌسخؼًم كأصم سأسًانً ٔبؼعٓا ل ٌسخؼًم ٔبانخانً كم سأس يال ثشٔة ٔنكٍ . ٔانسهغ انخً ٌصُؼٓا الإَساٌ نٓزا انغشض
 .نٍسج كم ثشٔة سأس يال  حٍث أٌ انثشٔة أػى ٔأشًم يٍ سأس انًال
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 :تقسٌمات رأس المال
 :رأس المال النقدي ورأس المال الحقٌقً( أ

هو المفهوم الأقرب عند الناس لرأس المال والذي ٌؤخذ صورة تملك عدد معٌن من الوحدات النقدٌة ، وله صفة السٌولة ( Money Capital)رأس المال النقدي 

 .أو العٌنً فٌتمثل فً الآلات والمعدات والمبانً والأصول المختلفة والتً تستخدم فً العملٌات الإنتاجٌة(  Real Capital)أما رأس المال الحقٌقً . التامة 

 :الإٌراديرأس المال الإنتاجً ورأس المال ( ب

، أما رأس المال ( Productive Capital)إن تحول رأس المال النقدي إلى رأس مال عٌنً أو حقٌقً ٌسهم فً العملٌة الإنتاجٌة وٌجعل منه رأس مال إنتاجً 

 .فٌتمثل فً صورة أسهم أو سندات مصدرة من شركات أو من الدولة للاكتتاب العام الإٌرادي

 :رأس المال الخاص ورأس المال المقترض( ج

(  (Borrowing  Capitalهو مجموع رإوس الأموال المملوكة للمنشؤة والتً تخصص للإنتاج ، أما رأس المال المقترض ( Private Capital)رأس المال الخاص 

 .فهو الذي ٌعمل على استكمال احتٌاجات المشروع من رإوس الأموال عن طرٌق الاقتراض سواء من الأفراد أو البنوك

 :رأس المال الأصلً ورأس المال المكتسب( د

مجموع الأموال التً ساهمت فً تكوٌن المشروع فً مرحلته الأولى وأثناء تكوٌنه ، بٌنما رأس المال المكتسب ٌمثل ( Original Capital)ٌمثل رأس المال الأصلً 

 .مجموع الأرباح الغٌر موزعة التً تضاف إلى رأس المال الأصلً وٌعاد استثمارها معه

 :رأس المال الثابت ورأس المال المتداول( هـ

أما رأس المال المتداول . هو السلع والمعدات والآلات والمنشآت التً تعطً خدماتها على مدى فترة طوٌلة من الزمن( Fixed Capital) رأس المال الثابت 

(Circulating Capital ) فهو عبارة عن السلع غٌر تامة الصنع والتً فً طرٌقها إلى الخطوات الإنتاجٌة النهائٌة وتؤخذ شكل تدفقاتFlows  مستمرة ، وٌستوفى

تاج السلعة على فترات إن الغرض منها بمجرد استخدامها ، ولذلك تدخل قٌمتها بؤكملها فً تكلفة إنتاج السلعة بخلاف رأس المال الثابت والذي توزع قٌمته فً تكلفة

 .الإنتاج المختلفة

 :ػُصش انخُظٍى( 4
انخُظٍى ْٕ يا ٌقٕو بّ فشد أٔ يجًٕػت يٍ الأفشاد نهخأنٍف ٔانًزج بٍٍ ػُاصش الإَخاج فً شكم ػلاقت يُظًت َٔسب يحذدة َٕٔػٍت يؼٍُت ، 

 اصشٔاسخخذايٓا كًذخلاث فً انؼًهٍت الإَخاجٍت نًخشجاث يؼٍُت ، ٌٔخحًهٕا فً سبٍم رنك يخاغش الإَخاج ، ٌٔقٕو انًُظى بؼًهٍت انًزج بٍٍ ػُ

 .الإَخاج ٔبانخانً انٕصٕل إنى اَخاج حقٍقً


